14) Vypocitejte vysku komolého kuZzelu, ktery ma poloméry podstav
3cm a 9cm astranu kuZelu 10 cm.

Reseni:

I-r

Op¢ét pomoci Pythagorovy véty pocitdime vySku komolého kuZelu:

v=4/s’—(r—1)" Tedy
v=4/10*=(9-3)> =/100-36 = /64 =8 cm

Autor: Mgr. Lechnerovd

Publikace neprosla jazykovou dpravou a je urena pro vnitini potfebu Skoly.
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RESENE PRIKLADY

HRANOL
1) Vypocitejte thlopiicku podstavy a télesovou thlopticku kvadru o
rozmérech: a=3cm; b=4cm; c=7cm.
Reseni:

Podstavou je obdélnik o strandch 3 cm a 4 cm.
Uhlopiicky vypogitime pomoci Pythdgorovy
vety:

u=.lu’ +c’.
Spojime-li oba vzorce dostaneme:

u=+a’+b’ +c’

u, =+3*+4*=5cm
u=+5"+7? =\/ﬁ;8,6cm

%

2) Vypocitejte dhlopiicku podstavy a télesovou tdhlopticku krychle o

hrané a=2cm.
Reseni:

:\\ Uhlopiicky vypoéitime pomoci Pythigorovy
1
PN vety:

a ,'u \ y

N7 w=vVattat=12a

7’ ul\ ~ a

a u=+2a’+a’>=+3-a

o1-



=J2-2=28cm

3.2=35cm

3) Urcete hranu krychle, jejiz télesova thlopiicka méif 9 cm.

Reseni:
3-a = a—1 Potom
V3
a= 9=52c:m

V3

4) Jak je vysoky kvadr o podstavé obdélnika o rozmérech 8 cm a
6 cm, jestliZe télesova thlopiicka svird s podstavou thel 60°?

Jak je tato télesova uihlopticka dlouha?

Resent:
| c=u,-tgaAu,=+a’+b’> Potom
4
1 b
! J 0 =8 +6> =10
1 /
1 ’ .
! / . ©=10-tg60°=17,32cm
VA
%\I I
v < b u=4u’+c*> Potom
?
107 +17,32° =20 cm V%
é
.

Reseni:

a'r2

a2
a

Vysku komolého hranolu mulzeme vypocitat pomoci Pythagorovy

N2
y a a
véty v=,|w’ —(—j

Tedy

v= 102—(220—4j =100-64 =~/36 =6 cm

13) Vypocitejte vySku bocné stény komolého pravidelného
Ctytbokého jehlanu, jestliZze podstavné hrany méfi 6 a 20 m a
télesova vyska 24 m.

Reseni:

Vysku bocné stény komolého hranolu mtizeme vypocitat pomoci

Pythagorovy véty w=,|v’+ (; —2)

Tedy

247 + (220—6J =+/576+49 =~/625=25cm
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10) Strana kuZelu svird s podstavou thel 45°. Vypocitejte polomér
podstavy, jestlize vySka kuzelu méti 60 cm.
Reseni:
Polomér podstavy pocitdme pomoci

goniometrickych funkef:

v v
tgo.=— =r=—— Potom

s r tga
r= 60 - 71,5 cm
tg40°

11) Strana kuZelu svird s vySkou thel 15°. Vypocitejte polomér
podstavy, jestliZe strana kuZelu méfi 50 cm.
Reseni:
Polomér podstavy pocitdme pomoci

goniometrickych funkef:

. r .
sina=— =—=r=s-sina. Tedy
S

r=50-sin15°=12.9 cm

KOMOLA TELESA
12) Jak je vysoky komoly pravidelny ctyfboky jehlan, jestlize

podstavné hrany méii 4 a 20 m a vySka boc¢né stény 10 m.
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JEHLAN
5) Vypocitejte vySku bocné stény pravidelného ctyrbokého jehlanu,
jehoZ podstavnd hrana mé&fi 6 cm a télesovd vySka 4 cm.

Reseni:

2
Pocitdme podle Pythdgorovy véty:  w=_|v’ +( j

2
W= /4%(2) =16+9=+25=5cm

6) Vypocitejte télesovou vySku pravidelného ctyibokého jehlanu,
jestlize jeho podstavnd hrana méfi 18 cm a vySka bo¢né strany
15 cm.

Reseni:

Télesovou vysku pravidelného ctyfbokého

jehlanu pocitdme opét podle Pythagorovy

vety:

AT

2
a < v=|w’ - (3) Tedy

2
V= 152—(122;) =+/225-81=+/144=12cm
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7) Télesova vyska a vySka bo¢né stény pravidelného cEtyirbokého
jehlanu svird tihel 31°. Vyska bocné stény méti 35 cm. Urcete
rozméry jehlanu (t€lesova vyska a hrana podstavy).

Reseni:

Télesovou vySku vypocitdme pomoci

goniometrickych funkcf:

v
cosa =— = V=W:-:COSQ
w

Hranu podstavy miZzeme vypocitat pomoci

libovolné goniometrické funkce nebo podle Pythagorovy véty:

sinol =

S ol

= %zw-sina nebo %zm
Tedy

V=35-COS31°;3OCH’1

=35-sin31°=18 = a=2-18=36cm nebo

N |

%=\/352—302;18 —  a=36cm

»
®) O

KUZEL
8) Vypocitejte stranu kuzele, ktery ma polomér
15 m.
Reseni:

8 m a je vysoky

Stranu kuZele pocitdme pomoci Pythigorovy

véty:

s  s=Vvi+r’ Tedy

s=415%+8* =225+ 64 =

A/289 =17 cm

9) Vypocitejte prumér podstavy kuzelu, ktery je vysoky 24 cm a

v

jeho strana méif 26 cm.

Reseni:

Polomeér kuZelu pocitdme pomoci Pythdgorovy véty:

r=+s’—v* Tedy
r=+26"-24=10 =

d=2r=20cm




